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Реалізація механізмів державного управління розвитком вищої освіти в Україні 
 

У статті розглядаються механізми державного управління вищою освітою в Україні та їх 

реалізація. Розкривається справжня природа категорії «механізм державного управління», що є 

необхідною передумовою підвищення ефективності механізмів державного управління. 

Налагоджені механізми державного управління модернізацією освіти сприяють злагодженому 

та раціональному підходу до управління процесами реформування та оновлення освітньої галузі 

України. У статті аналізуються різні механізми, які використовує уряд для регулювання та 

нагляду за закладами вищої освіти. Також механізми державного управління характерезуються 

різними способами. Ці механізми охоплюють формулювання політики, законодавчу базу, процеси 

акредитації, механізми забезпечення якості та механізми фінансової підтримки. Застосовані 

урядом методи управління розвитком вищої освіти мають суттєво вплинути на підвищення 

якості освітніх послуг в Україні. Кожен механізм державного управління має самобутній 

характер і його слід розглядати як сукупність загальноприйнятих методів управління. 

Справжню природу та функціональність системи освіти найкраще розкриває системний підхід. 

За характером впливу виділяють різні механізми, такі як політичні, організаційні, правові, 

економічні та соціальні. Ефективне управління системою вищої освіти має вирішальне значення 

для розвитку освітнього сектору країни. У статті також розглядаються ролі та обов’язки 

ключових зацікавлених сторін, зокрема урядових установ, університетів, викладачів і студентів, 

у формуванні та реалізації політики та практики в системі вищої освіти. Крім того, у ньому 

обговорюються виклики та можливості, пов’язані з державним управлінням вищою освітою, 

такі як забезпечення доступності, сприяння досконалості, сприяння дослідженням та 

інноваціям, а також узгодження освіти з вимогами ринку праці. У статті підкреслюється 

важливість добре функціонуючої системи управління для сприяння конкурентоспроможному та 

міжнародно визнаному сектору вищої освіти в Україні.  
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політики; законодавча база; акредитація; забезпечення якості; фінансова підтримка; 

зацікавлені сторони; доступність; досконалість; дослідження та інновації; ринок праці; 

конкурентоспроможність. 

 

Постановка проблеми. Одним із ключових елементів у формуванні суверенності України та її 

конкурентоспроможності у глобальному світі є прогресивний розвиток вищої освіти, який тісно 

пов'язаний з процесами євроінтеграції та збереженням української національної ідентичності. 

Євроінтеграція України вимагає внесення певних змін у зміст вищої освіти та забезпечення її якості, що 

сприяє соціально-економічному розвитку країни. Якість освіти є важливим показником ефективності 

управління вищою освітою державою. 

У сучасному цивілізаційному розвитку держава відіграє визначальну роль у розвитку освіти, активно 

залучаючись до управління освітніми процесами за допомогою своїх методів, таких як правові, 

адміністративні та економічні [2]. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Останні дослідження та публікації присвячені питанню 

якості освіти. Визначення якості освіти розглядається в роботах таких вчених, як У.Гончаренко, 

Б.Жебровський, Г.Кільова, Р.Кубанов, М.Тализін, А.Токман, В.Трайнев та інші. Проблема надання 

освітніх послуг та управління якістю освіти, зокрема вищої освіти, розглядається в наукових 

дослідженнях українських вчених, таких як В.Зайчук, Р.Зуб'як, О.Мармаз, Н.Островерхова, С.Яблочніков 

та інші, а також закордонних дослідників, серед яких С.Бєляков, П.Вервімп, Дж.Гордон, В.Куклін, 

М.Поташник, К.Росс та інші. Механізми державного управління вищою освітою досліджуються 

А.Бойком, Г.Балихіним, Ю.Древалем, М.Дудкою, А.Мазаком, О.Поступною, С.Шевченком та іншими. 

Мета статті. Основною метою статті є визначення механізмів державного управління вищою 

освітою в Україні та дослідження їх реалізації в сучасних умовах. 
Викладення основного матеріалу. Нині державна політика у сфері вищої освіти передбачає 

створення системи діагностики якості освіти та забезпечення її відповідності державним стандартам. 

Йдеться про акредитацію ВНЗ усіх рівнів і форм власності [5]. 
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Проблема якості вищої освіти посідає центральне місце в розробці державної політики сучасності. 

Порівняно з попередніми періодами, зараз акцент зосереджений на створенні середовища, яке 

задовольняє потреби як громадян, які потребують якісної вищої освіти, так і економіки, яка потребує 

компетентних фахівців. Таким чином, створення сприятливих умов, що задовольняють ці потреби, стало 

одним із першочергових завдань органів державного управління вищою освітою [19, с. 348]. 

Основною роллю суб'єктів державного управління вищою освітою є оцінювання. Для підвищення 

ефективності таку функцію слід розподілити між державними структурами управління та недержавними 

структурами, такими як агентства з акредитації та професійна громадськість. Цей механізм, як ми 

пропонуємо, мав би необхідні енергетичні ресурси та гарантію ефективності, що дозволило б йому 

ефективно функціонувати, залишатися швидким і працювати в різних умовах. Крім того, механізм 

відкрив би можливості для вдосконалення через процедурну сторону державного управління та 

модернізації взаємодії підсистем системи державного управління та громадськості [19, с. 349]. 

Управління якістю освіти зосереджується на розвитку та оновленні освітніх практик, розробці 

стратегій впливу на функціональність системи, застосуванні методів впливу на показники системи та 

визначенні шляхів змін і прогресу [14, с. 10]. 

Якість освіти оцінюється за результатами освітнього процесу, що включає рівень підготовки 

випускників відповідно до вимог і стандартів роботодавця, а також систему забезпечення цієї якості. 

Ця система містить такі фактори, як зміст освіти, кваліфікація абітурієнтів, студентів і викладачів, наявні 

ресурси для навчання, впроваджені освітні технології, наукові дослідження та інші пов’язані фактори [13]. 

Оскільки глобалізація продовжує впливати, освіта стає все менш обмеженою державними кордонами. 

Спектр освітніх послуг, як і попит на них, розширюється все стрімкішими темпами. Обидва стають більш 

різноманітними з точки зору пропонованого предмета, тривалості курсів, методів викладання, вікових груп 

тих, хто прагне вчитися, а також кінцевої мети та вартості самих освітніх послуг [8]. 

Значні зміни в українській освітній системі, а також процесах і механізмах управління розвитком є 

вирішальними для досягнення сталого зростання та вищої якості освіти, як зазначено в посиланні [10]. 

Відповідно до положень Національної доктрини розвитку освіти стандарт освіти має велике значення 

як національний пріоритет і є обов’язковою вимогою для гарантування безпеки держави та дотримання 

міжнародних норм і законодавства України щодо прав громадян на освіту. Якість освіти означає певний 

рівень знань і здібностей, а також розумового, фізичного та етичного розвитку, якого учні досягають 

після завершення навчання відповідно до заздалегідь визначених освітніх і розвивальних цілей. 

Це аспект соціальних послуг, який стосується спроможності органів управління та безпосередніх 

надавачів освітніх послуг задовольняти існуючі або майбутні освітні потреби різних верств суспільства, 

окремих груп і громадян і дозволяти їм набувати професійних знань [17]. 

Важливим завданням є створення механізму державної освітньої політики, що керує якістю освіти. 

Цей механізм має враховувати національну систему моніторингу якості освіти, створення незалежної 

оцінювальної інституції для оцінювання результатів освіти та інші істотні особливості. Для подолання 

дисбалансу ринку праці та загальної економічної нестабільності впровадження європейських стандартів 

якості освіти в українських вищих навчальних закладах має вирішальне значення для сприяння 

конкурентоспроможності та можливості працевлаштування випускників. Модернізація системи освіти 

України до європейських стандартів зумовлює необхідність розвитку державно-громадської моделі 

управління освітою. Реформування існуючої системи управління освітою в Україні має збігатися з 

реформуванням державного управління [16, с. 84]. Як зазначає дослідник А.Бойко, за останнє 

десятиліття світ зазнав значних змін. 

Щоб адекватно підготувати людей до відповідного життя, необхідно реструктуризувати існуючі 

системи [3, с. 5]. Це включало б оновлення системи освіти у відповідь на швидку модернізацію 

суспільства, покращення фінансової та ресурсної підтримки освітнього сектору для забезпечення 

оптимального функціонування та різноманітні інші пов’язані заходи. 

Вирішення нинішніх парадоксів системи освіти може бути досягнуто створенням комплексної 

Державної ініціативи з відновлення професійної спроможності України у поєднанні з виконанням 

програми прогнозування виробничих потреб у фахівцях з вищою освітою та програми інформування 

населення про очікувану працю і вимоги ринку праці. Автентичне та ефективне реформування та 

модернізація національної системи освіти можливе лише за умови об’єднання ресурсів держави та 

громадянського суспільства, реалізації ефективної економічної стратегії у сфері освіти та побудови 

спільно керованої державою та громадянським суспільством системи управління освітою. 

Розкриття справжньої природи категорії «механізм державного управління» є необхідною 

передумовою підвищення ефективності механізмів державного управління. Налагоджені механізми 

державного управління модернізацією освіти сприяють злагодженому та раціональному підходу до 

управління процесами реформування та оновлення освітньої галузі України. 

Механізм державного управління можна охарактеризувати різними способами. По-перше, його 

можна розглядати як процес прийняття рішень, що використовує різні технології управління, як 
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стверджує Б.Мілнер. По-друге, його можна розглядати як штучну, складну систему, спеціально 

сконструйовану для досягнення певних цілей, яка містить визначені структури, правові норми, методи, 

засоби та інструменти державного впливу на об’єкт управління, вважає Р.Рудницька, О.Сидорчук, 

О.Стельмах. По-третє, як зазначив Ю.Ковбасюк, це сукупність практичних заходів, засобів, важелів, 

стимулів та інших інструментів, які використовують органи державної влади для впливу на суспільство, 

виробництво, будь-який суспільний лад для досягнення поставлених цілей. По-четверте, О.Коротич   

визначає його як специфічний інструмент цілеспрямованих перетворень. По-п’яте, Г.Атаманчук   

розглядає його як складну систему, що включає державні органи, організовані за визначеними 

принципами для реалізації завдань державного управління. Нарешті, Г.Одинцова визначає його як засіб 

розв’язання суперечностей явища чи процесу з послідовним виконанням дій, які базуються на 

фундаментальних принципах, цільовій спрямованості, функціональній діяльності, відповідних методах 

управління та спрямовані на досягнення бажаного результату [9, с. 78]. 

Регулювання зовнішніх і внутрішніх взаємодій у системі управління стає можливим завдяки 

реалізації механізму управління. Керівна інформація передається об’єкту управління через прямий канал 

зв’язку, тоді як інформація зворотного зв’язку надходить через канал зворотного зв’язку. Таким чином, 

механізм контролю є невід'ємною складовою механізму державного управління. Поряд із механізмом 

контролю структуру державного механізму управління освітньою сферою можуть складати й інші 

механізми, такі як планування, організація, мотивація, координація, порядок, облік, аналіз [20]. 

Державний механізм управління є найважливішою складовою загальної системи управління, 

оскільки має здатність впливати на фактори, що визначають результат діяльності об’єкта управління. 

Як зазначають зазначені вище автори, важливо враховувати організаційні структури, всередині яких 

відбуваються процеси управління, оскільки ці структури часто значно впливають на економічне 

зростання [18, с. 37]. 

Механізм державного управління характеризується кількома факторами. Оскільки держава є 

інститутом, створеним людьми, то всі механізми державного управління є результатом організованої 

людської діяльності. Механізми державного управління завжди мають чітке призначення 

функціонального характеру. Ці механізми дають змогу державі односторонньо впливати на суспільно-

політичні та економічні процеси з чітко визначеним вектором впливу. Ці механізми також встановлюють 

жорсткі взаємозв'язки і правила взаємодії, забезпечуючи стабільність у керованому процесі. Ідеальне 

функціонування механізмів державного управління є автоматизованим, державні службовці володіють 

необхідними навичками та вміннями для виконання відповідних дій у конкретних ситуаціях. Структура 

механізмів державного управління є структурно-функціональною, має системний, нормативно-правовий 

і ціннісний вимір. Ці механізми дозволяють державі вирішувати різноманітні питання суспільного 

розвитку, використовуючи проблемний вимір [11, с. 21–23]. 

На думку О.Поступної [20], новітнім механізмом державного управління вищою освітою є 

організаційна освітня інновація, яка передбачає впровадження комп’ютерних і телекомунікаційних 

технологій у сферу навчання.  Завдяки впливу сучасних освітніх технологій та становленню ринкових 

механізмів в Україні в освітній сфері з’являються економічні інновації. Це нові механізми державного 

фінансування, диверсифіковані джерела фінансування, нові механізми фінансування підприємств, 

пільгове заохочення інвестицій в освіту, нові схеми оплати праці працівників освіти, механізми економії 

за рахунок масштабу освітньої діяльності. Для контролю за розробкою, впровадженням і регулюванням 

цих механізмів необхідний централізований орган державного управління освітньою галуззю, яким у 

нашій державі є Міністерство освіти і науки України. Від ефективності управління цим органом 

залежатимуть результати всієї освітньої та наукової діяльності та авторитет провідних вітчизняних 

вищих навчальних закладів [20, с. 111]. 

Через реалізацію організаційного механізму виконується низка завдань, спрямованих на досягнення 

гармонії між цілями та функціями вищої освіти, встановлення раціональних структур між установами, 

відповідальними за навчальний процес. Результатом успішної інтеграції цього механізму стане 

створення ідеальних умов для ефективного реформування вищої освіти в Україні. Для створення дієвого 

соціокомунікативного механізму управління вищою освітою необхідно враховувати «Національну 

доктрину розвитку освіти». У цьому документі викладено систему концептуальних ідей і поглядів на 

стратегію та основні напрями розвитку освіти в першій чверті ХХІ століття. 

Основним інструментом управління вищою освітою є бюджетне фінансування. Це посилює вплив 

держави як на систему в цілому, так і на окремі навчальні заклади. Надання освітніх послуг є складною 

справою, яка тягне за собою різноманітні питання щодо організації фінансування цих закладів. 

Від раціонального вирішення цих проблем значною мірою залежить ефективність загальної системи 

освіти та її подальший розвиток [2, с. 143]. 

В управлінні станом механізм управління передбачає приведення об'єкта управління до необхідного 

стану шляхом організації прямих каналів і зворотних зв'язків. Це фактично перетворює життя 

суспільства в єдиний, цілеспрямований, ефективний виробничий організм, який постійно розвивається. 
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Механізм управління регулює зовнішню і внутрішню взаємодію органів системи управління шляхом 

передачі адміністративної інформації об’єкту управління по прямому каналу зв’язку, а звітної 

інформації – по каналу зворотного зв’язку. Таким чином, ми вважаємо, що механізм контролю має бути 

включений до складу механізму державного управління [20]. 

Для модернізації державних механізмів управління освітою буде створено новий інститут 

вимірювання та оцінки результатів освіти, а також національну систему моніторингу якості освіти. 

Додатково буде визначено ефективність управлінських рішень та їх вплив на якість освіти в Україні. 

Фінансування освіти є найважливішим аспектом державного регулювання в системі освіти. Вона є 

основним інструментом впливу держави як на систему в цілому, так і на окремі навчальні заклади. 

Надання освітніх послуг ставить низку важливих питань організації фінансового забезпечення закладів 

освіти. Від раціонального вирішення цих питань цілковито залежить ефективність системи освіти та її 

здатність до постійного розвитку, як зазначено в [2, с. 143]. 

Державне управління українською освітою формувалося різними факторами, включно з 

різноманітними ролями, які відіграють органи державної влади в освітній сфері, починаючи від 

традиційних взаємодій і закінчуючи виступати ініціаторами та посередниками соціальних взаємодій із 

несистемними партнерами. Крім того, норми та положення, що регулюють освітні відносини та 

взаємодію, наразі перебувають у стадії нового становлення, що призводить до відсутності 

передбачуваних правових норм для закріплення та регулювання таких відносин. 

Управління сталим розвитком у системі освіти є складною та постійно мінливою структурою, яка 

передбачає гнучку взаємодію різноманітних соціальних суб’єктів. На вказану структуру значною мірою 

впливає соціальна поведінка цих суб'єктів. Вирішальне значення в цьому процесі мають механізми 

державного управління, які регулюють і мобілізують. Вони активізують суб’єктів управління та вносять 

зміни в їхні цілі та цінності в міру того, як відбуваються зміни в системі освіти. Ці механізми 

забезпечують взаємозв’язок і взаємозалежність управлінських рішень [7]. 

На думку дослідниці І.Сікорської, існує потреба у суттєвому вдосконаленні взаємодії ланок 

управлінських ланцюгів вищих навчальних закладів. Для цього рекомендується використовувати досвід 

провідних міжнародних закладів вищої освіти, збільшувати контакти на регіональному рівні, 

популяризувати позитивний досвід українських закладів, регулярно висвітлювати міжнародну діяльність 

у публікаціях, забезпечувати професійну підготовку та регулярну перепідготовку працівників 

міжнародних служб.  

За характером впливу вирізняють механізми, такі як політичні, організаційні, правові, економічні та 

соціальні. 

У сфері модернізації вищої освіти велике значення має функція управлінського впливу. Він враховує в 

себе ряд методів і інструментів, які суб'єкти, які займають владні позиції, можуть використовувати для 

впливу на об'єкт, що знаходиться під їх контролем. Завдяки впровадженню таких механізмів стає 

можливим отримати глибше розуміння функціонування органів державної влади та специфіку досягнення 

управлінських цілей. Крім того, ці механізми також можуть висвітлити суть і майбутній потенціал реформ. 

Кожен механізм державного управління має самобутній характер і його слід розглядати як 

сукупність загальноприйнятих методів управління [10, с. 81–82]. Справжню природу та 

функціональність системи освіти найкраще розкриває системний підхід. 

Систему освіти, особливо вищу освіту, можна розглядати як комплексну цілісність, що складається з 

різноманітних підсистем, які взаємодіють як на мікро-, так і на макрорівнях. 

Оскільки управління вищою освітою відіграє значну соціокультурну роль у формуванні майбутнього 

суспільства, держава зобов’язана ефективно регулювати модернізацію цієї сфери та забезпечити 

інноваційну професійну підготовку студентів. Незважаючи на це, у сучасній державній системі 

управління модернізацією вищої освіти немає інноваційних механізмів впливу, що потребує підвищеної 

уваги, на думку [4, с. 57]. 

За словами Ю. Древал, удосконалення суспільних цінностей є необхідним супроводом якісних змін у 

вищій освіті. Реформування вищої освіти в Україні має здійснюватися системно з використанням 

різноманітних механізмів управління, які надає держава. При орієнтації на конкретні контексти вкрай 

важливо запровадити правові, організаційні, комунікативні, інноваційні, інформаційні та 

ціннісноорієнтовані механізми управління вищою освітою. Таким чином можна досягти такого рівня 

вищої освіти, який дозволить людям трансформувати отримані знання в професійні та творчі навички. 

Це основа інноваційної освіти, як стверджує Ю.Древаль [8]. 

Висновки. Отже, розвиток вищої освіти є пріоритетом для кожної країни, оскільки він значною 

мірою впливає на багатогранні трансформації, що відбуваються в сучасному суспільстві, а також є 

необхідною умовою успішного національного розвитку, національної безпеки та 

конкурентоспроможності. Якісна освіта є цінним інструментом економічного розвитку України на шляху 

інтеграції до Європи. Застосовані урядом методи управління розвитком вищої освіти мають суттєво 

вплинути на підвищення якості освітніх послуг в Україні. 
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Akimov O.O., Hrushetskyi B.V. 

Implementation of public management mechanisms for the development of higher education in Ukraine 
The article examines the mechanisms of public management of higher education in Ukraine and their implementation. 

The true nature of the «mechanism of public management» category is revealed, this is a necessary prerequisite for increasing 

the efficiency of public management mechanisms. Established mechanisms of public management of education 

modernization contribute to a coherent and rational approach to the management of processes of reform and renewal of the 

educational sector of Ukraine. The article analyzes the various mechanisms used by the government to regulate and supervise 

institutions of higher education. Also, the mechanisms of public management are characterized in different ways. These 

mechanisms include policy formulation, legislative framework, accreditation processes, quality assurance mechanisms and 

financial support mechanisms. The methods of managing the development of higher education applied by the government 

should have a significant impact on improving the quality of educational services in Ukraine. Each mechanism of public 

management has its own character and should be considered as a set of generally accepted management methods. The true 

nature and functionality of the education system is best revealed by a systemic approach. Various mechanisms are 

distinguished by the nature of influence, such as political, organizational, legal, economic and social. Effective management 

of the higher education system is crucial for the development of the country's education sector. The paper also examines the 

roles and responsibilities of key stakeholders, including government agencies, universities, teachers and students, in shaping 

and implementing policy and practice in the higher education system. In addition, it discusses the challenges and 

opportunities associated with public management of higher education, such as ensuring accessibility, promoting excellence, 

promoting research and innovation, and matching education with labor market demands. The article emphasizes the 

importance of a well-functioning governance system to foster a competitive and internationally recognized higher education 

sector in Ukraine. 

Keywords: public management; higher education; Ukraine; mechanisms; policy formulation; legislative frameworks; 

accreditation; quality assurance; financial support; stakeholders; accessibility; excellence; research and innovation; labor 

market; competitiveness. 
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